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Анотація. Мета статті полягає у вивченні функціональної ефективності продукту для 
спеціального дієтичного споживання – батончика висівкового «Спорт слім» для осіб, які 
контролюють вагу тіла, задля визначення впливу курсового застосування висівкового ба
тончика на контроль ваги тіла, працездатність і перебіг відновних процесів в організмі спорт
сменів. Методика дослідження. Для вивчення впливу курсового застосування «Спорт слім» 
бу ли використані антропометричні, педагогічні, фізіологічні, психофізіологічні та біохімічні 
ме тоди досліджень. Результати. У результаті проведених досліджень установлено, що 
кур сове споживання батончика «Спорт слім» вплинуло на вагу та композиційний склад ті ла 
спортсменів, знизилась вага тіла та процент жиру в організмі, споживання батончика впли
нуло на прискорення процесів відновлення в організмі та підвищення коефіцієнта опе ра тив
но го мислення. Висновки. Курсове споживання висівкового батончика «Cпорт слім» може 
бу ти рекомендовано до використання у процесі підготовки кваліфікованих спортсменів для 
ко рекції добового раціону з метою контролю ваги тіла, прискорення процесів відновлення, 
під вищення ефективності тренувальної і змагальної діяльності.

Ключові слова: батончик висівковий, композиційний склад тіла, фізичне навантаження, 
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Постановка проблеми в загальному ви
гля ді та зв’язок із найважливішими науко
ви ми чи практичними завданнями. Однією 
з актуальних проблем системи підготовки 
спорт сменів є підтримка оптимальної ваги тіла 
для ефективної тренувальної та змагальної ді
яль ності. Досвід вітчизняних і закордонних 
уче них свідчить, що найефективнішим шля
хом корекції харчування з метою зниження та 
ста бі лі зації ваги тіла є розробка й створення 
про дук тів для спеціального дієтичного спо
жи ван ня для осіб, які контролюють вагу ті ла 
[1–2].

Батончики висівкові займають вагоме місце 
і на світовому, і на вітчизняному ринку серед 
го тових до споживання харчових продуктів 
для контролю ваги тіла й користуються підви 

щеним попитом у споживачів, зокрема спорт
сме нів [3]. Таку популярність серед про фе сій
них спортсменів, які контролюють ва гу тіла, 
цей вид продуктів набув завдяки зруч ності 
спо жи вання, транспортабельності, тем пе рату
ро стій кості. 

Значний внесок у розроблення та вдос ко
налення наукових принципів створення про
дуктів для контролю ваги тіла зробили віт
чиз няні й закордонні вчені: А. І. Пшендін, 
Н. В. При тульська, К. А. Розенблюм, І. В. Си
рох ман та ін. [4–6].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
За товарознавчою оцінкою батончики висівкові 
«Спорт слім» зараховано до продуктів харчових 
го тових із борошна, крупки, крохмалю, іншої 
си ровини (ДКПП 10.89.1930.00).
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В основу рецептури продуктів для спеці
аль ного дієтичного споживання – батончиків 
«Спорт слім» – введено висівки вівсяні та пше
нич ні, шрот насіння льону, фруктоза, гліцерин, 
а для зниження енергетичної та підвищення бі
о логічної цінності – функціональні композиції 
«Спорт слім» [7]. 

Висівки було введено у продукти як основне 
дже рело клітковини. У вирішенні проблеми 
над мірної ваги висівки займають одне з най
важ ливіших місць завдяки властивості про
лон гування відчуття ситості: висівки по гли на
ють рідину та збільшуються у 25 разів від пер
шо чергового об’єму. Установлено ре ко мен до
ва ну дозу споживання висівок – не більше ніж 
30 г на день [8]. Саме тому маса батончиків 
«Спорт слім» становить 70 г загальної  маси. 
Шрот насіння льону завдяки вмісту таких 
ком по нентів, як глікозиди, ферменти, каро
тин, вітамін С, токоферол, омега3 жирні кис
лоти, лігнани (речовини, що поєднують влас
тивості антиоксидантів і естрогенів), а та кож 
клітковина покращує роботу ШКТ, чим сприяє 
зниженню зайвої ваги: оптимізує функ ці
онування шлунковокишкового тракту, при
ско рює обмінні процеси [9–10].

До складу функціональної композиції 
«Спорт слім» включено коензим Q10, кон’ю го
вану лінолеву кислоту, Lкарнітин, екстракт 
зе леного чаю. Дія функціональної компози ції 
спри яє схудненню, оскільки водночас в ор
га нізмі людини після споживання батончи
ка по чинається інтенсифікація обміну речо
вин, під вищення фізичної активності завдя ки 
збіль шенню витрат калорій під час фізич
них на вантажень, підвищення витривалос ті 
організму та прискорення періоду відновлен ня 
[11–13]. 

Завдяки спеціально підібраному складу, 
си стематичне споживання батончиків ви сів
кових матиме позитивний ефект тільки в умо
вах фізичних навантажень. Безсистемне спо
живання, недотримання рекомендацій і від
сутність фізичних навантажень не призведе до 
за довільних результатів (зниження ваги тіла 
не відбуватиметься).

З метою виявлення впливу систематичного 
спо живання батончиків висівкових «Спорт 
слім» із функціональною композицією на ор
ганізм людини в умовах фізичних на ван та
жень було проведено клінічні дослідження в 
ла бораторії ергогенних чинників у спорті на 

ба зі Державного науководослідного інституту 
фі зичної культури і спорту (ДНДІФКС). До 
до слідження залучались спортсмени, які спе
ці алізуються в академічному веслуванні, ква
лі фікація – кандидат у майстри спорту (КМС) 
і майстер спорту (МС) (2025 років). 

Відомо, що одним із факторів, який може 
впли вати на результативність спортивної ді
яльності, є композиційний склад тіла спорт
сменів. Нормальна кількість жиру в ор га ніз
мі спортсменів, які спеціалізуються в ака
демічному веслуванні, за даними різних ав
то рів, у середньому становить для чоловіків 
6–14 % від маси тіла [14]. Збільшення ма си 
тіла за рахунок жирового компонента су про
воджується зниженням максимального спо жи
вання кисню й максимальної потужності та, як 
наслідок, зниженням аеробних можливостей 
спортсменів. Відомо, що збільшення про цен
та жиру в організмі більше ніж на 15 % су
проводжується зниженням спеціальної пра це
здатності кваліфікованих спортсменів, які спе
ці алізуються в академічному веслуванні, тому 
зни ження маси тіла, у першу чергу, за рахунок 
жи рового компоненту створює позитивні пе
редумови для покращення спортивної пра це
здат ності [15].

Для дослідження впливу курсового спо
жи вання батончика висівкового «Спорт слім» 
на фізичну працездатність і протікання від
новних процесів в організмі, спортсмени були 
по ділені на дві групи: дослідну та контрольну. 
Спортсмени дослідної групи споживали ба
тончики висівкові «Спорт слім» протягом 14 
днів за такою схемою: за одну годину до тре
нування – 35 г, але не більше 70 г на добу.

Антропометричні виміри проводили так: 
для визначення довжини тіла використовува
ли ростомір, дотримуючись таких правил: до
слід жуваний стоїть прямо, босоніж, на плоскій 
поверхні, живіт розслаблений, руки опущені 
вздовж тулуба, п’яти разом та торкаються сті
ни, голова в горизонтальному положенні «лінії 
Франкфурта» (умовна лінія, що з’єднує нижній 
край очниці та верхній край козелка вуха).

Композиційний склад тіла спортсменів ви
значали методом імпедансометрії на про фе
сійних вагаханалізаторах складу тіла Tanita 
BC545. Біоелектричний імпеданс визначає 
опір (імпеданс) струму, що проходить че
рез тіло [9]. Цей метод базується на влас ти
востях тканин проводити порізному елек

Н. В. Притульська, Н. В. Вдовенко, Г. І. Сєногонова
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трич ний струм різної частоти. Тканини, що 
мі стять багато рідини та є електролітами (на
приклад кров), характеризуються високою 
елек тропровідністю, а жирова та кісткова 
тка нини, легені мають високий опір або є ді
електриками. Для визначення складу тіла 
спорт сменів використовували такі показники: 
ма су тіла (кг), процентний вміст води та жиру 
в організмі (%), вісцеральний жир і безжирову 
ма су тіла (кг).

Безжирова маса тіла розраховувалася за 
фор мулою:

БМТ (кг) = МТ (кг) – ЖМ (кг),

де БМТ – безжирова маса тіла, кг;
МТ – маса тіла, кг;
ЖМ – жирова маса, кг.

Індивідуальнотипологічні характеристики 
ви щої нервової діяльності та сенсомоторні ре
ак ції (нейродинамічні властивості) спортсмена 
до сліджувались за допомогою комп’ютерної 
си стеми «Діагност1» [16].

Для досліджень застосовувався опти маль
ний режим (визначення простої та складної 
зо ровомоторних реакцій) і режим нав’язаного 
рит му (визначення рівня функціональної рух
ли вості та сили нервових процесів).

Функція пам’яті вивчалась за допомогою 
тесту на визначення обсягу короткостроко вої 
пам’яті, який полягає у визначенні кількос
ті пра вильно відтворених двозначних цифр із  
12ти, які наведені на екрані дисплея про
тягом 30 с. Обсяг короткострокової пам’яті ви
значається у процентах.

Використання різних методів оцінки сприй
няття часу в людини у професійній діяльності 
має перспективу в діагностиці втоми та за сто
совується у спорті для оцінки емоційної на
пру женості спортсмена [17].

Сприйняття часу досліджувалось за допо
мо гою модифікованого тесту F. Halberg «Ін
ди відуальна хвилина» (1978 р.). Оціню ва лась 
по хибка від заданого часового інтервалу 30 с 
[18].

Формування цілей статті (постановка 
за вдання). Вивчення функціональної ефек
тивності продукту для спеціального дієтично
го споживання – батончика висівкового «Спорт 
слім» для осіб, які контролюють вагу тіла, задля 
визначення впливу курсового застосування 
ви сівкового батончика на контроль ваги тіла, 
пра цездатність і перебіг відновних процесів в 
ор ганізмі спортсменів. 

Виклад основного матеріалу досліджен
ня з повним обґрунтуванням отриманих 
науко вих результатів. У результаті проведе
них до сліджень, які були спрямовані на визна
чення впливу курсового споживання батон
чи ка висівкового «Спорт слім» на антропо
мет ричні показники, установлено, що курсо
ве спо живання спеціального продукту для 
осіб, які контролюють вагу тіла в умовах  фі
зич них навантажень, вплинуло на вагу 
та композиційний склад тіла спортсменів 
(табл. 1). Так, у спортсменів дослідної гру пи 
ві рогідно знизилась як вага тіла, так і процент 
жи ру в організмі на 5 % та 11 % відповід но. 
У контрольній групі ці показники залишили
ся  май же без змін.

Таблиця 1
Вплив курсового споживання батончика висівкового «Спорт слім»  

на композиційний склад тіла спортсменів (n = 14; x ± σ)

Показник

Дослідна група, 
n = 7

Контрольна група, 
n = 7

початок 
дослідження

кінець
дослідження

початок 
дослідження

кінець
дослідження

Зріст, см 185,7±8,29 187,0±5,58

Маса тіла, кг 92,69±3,26 88,27±2,29* 90,19±2,44 91,10±2,82
Процент жиру, % 16,03±2,47 14,27±2,78* 16,16±1,93 16,30±2,47

Процент води, % 62,73±3,04 64,52±5,06 65,78±5,07 63,21±4,33
Безжирова маса тіла, кг 77,78±1,80 75,48±1,56 75,60±2,17 76,23±2,73

*р<0,05 відносно вихідних даних. 
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Даний позитивний ефект від курсового 
спо живання батончиків висівкових може бу
ти використаний спортсменами з метою ко ре
гування ваги тіла, за рахунок зниження про
цента жиру в організмі, що часто є актуальним 
зав данням для спортсменів.

Аналіз отриманих даних щодо пси хо фі зі
ологічних показників показав наявність тен

денції до зменшення часу простої та складної 
сенсомоторної реакції та вірогідне підвище
н ня коефіцієнта оперативного мислення у 
спорт сменів дослідної групи, які застосували 
вів ся ний батончик «Спорт слім», що свідчить 
про по кращення швидкості реакції (табл. 2).  
У контрольній групі таких змін не спостеріга
ли.

Таблиця 2

Вплив курсового застосування вівсяного батончика «Спорт слім»  
на психофізіологічні показники спортсменів (n=14; x ± σ)

Показники
Дослідна група, n = 7 Контрольна група, n = 7

початок 
дослідження

кінець
дослідження

початок 
дослідження

кінець
дослідження

Латентний період простої 
зорово-моторної реакції, мс 247,73±21,50 231,81±18,13 237,70±23,14 241,60±17,12
Реакція вибору (складна 
сенсомоторна реакція), мс 424,97±24,15 410,71±25,38 416,40±20,53 413,80±25,12
Коефіцієнт оперативного 
мислення, у.о. 1,59±0,95 2,34±0,76* 1,62±0,92 1,65±0,66
Точність реакції, % 80,00±24,62 87,14±14,31 79,71±21,08 81,71±14,35

*р<0,05 відносно вихідних даних.

Кореляційний аналіз отриманих даних ви
я вив таку картину: після застосування спе ці
аль ного продукту для спортсменів зʼявився 
до стовірний кореляційний взаємозвʼязок між 
памʼяттю й часом вирішення тестового зав
дання (r = 0,95) і памʼяттю та кількістю вирі
ше них завдань (r = 0,97). Тобто, чим вище по
казник пам’яті, тим менше час обробки зав
дання та відповідно більшу кількість завдань 
всти гає вирішити спортсмен. У контрольній 
гру пі такого взаємозвʼязку не спостерігали.

Отже, результати проведеного дослідження 
свідчать про те, що курсове споживання ви сів
кового батончика «Cпорт слім» може бути ре
комендовано для використання у процесі під
готовки кваліфікованих спортсменів для ко
рекції добового раціону, маси тіла, збіль шен ня 
кратності харчування в умовах фі зич но го та 
психоемоційного напруження, при ско рен ня 
процесів відновлення в організмі спорт сменів 
із метою підвищення ефективності тре ну валь
ної і змагальної діяльності.

Висновки із зазначених проблем і пер
спективи подальших досліджень у по дано
му напряму. За результатами прове де них до

слід жень виявлено, що курсове спо жи ван ня 
спортсменами нових продуктів для спе ці аль
ного дієтичного споживання, зо кре ма ба тон
чи ка висівкового вітчизняного вироб ництва 
«Cпорт слім», сприяє корекції маси ті ла, що 
виявляється у вірогідному зниженні ма си ті
ла та процента жиру в організмі спорт сменів, 
позитивно впливає на перебіг від нов них про
цесів в організмі спортсменів піс ля знач них 
фі зичних навантажень, та на їх психо емо цій
ний стан.
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эф фективность батончиков отрубных «Спорт слим» для людей, кон тро ли ру ю щих 
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Аннотация. Цель статьи заключается в изучении функциональной эффективности про
дук та для специального диетического потребления  батончика отрубного «Спорт слим» для 
лю дей, которые контролируют вес тела, для определения влияния курсового потребления 
от  рубного батончика на контроль веса тела, работоспособность и ход восстановительных 
про  цессов в организме спортсменов. Методика исследования. Для изучения влияния кур со
вого употребления «Спорт слим» были использованы антропометрические, пе да го ги чес 
кие, физиологические, психофизиологические и биохимические методы исследований. Ре
зуль  таты. В результате проведенных исследований установлено, что курсовое упот ре
бление батончика «Спорт слим» повлияло на вес и композиционный состав тела спорт сме
нов, снизилась масса тела и процент жира в организме, потребление батончика по влияло 
на ускорение процессов восстановления в организме и повышение коэффициента опе ра
тив  ного мышления. Выводы. Курсовое употребление батончика отрубного «Cпорт слим» 
мо  жет быть рекомендовано к использованию в процессе подготовки квалифицированных 
спорт  сменов для коррекции суточного рациона с целью контроля веса тела, ускорения про
цес  сов восстановления, повышения эффективности тренировочной и соревновательной 
де  ятельности.
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Summury. Purpose. To study the functional efficiency products for special dietary consumption – 
Bran Bars “Sport slim” for control body weight to determine the effect a course of bran bars to control 
body weight, performance and progress of the recovery processes in the body of an athlete. Methods. 
To study the effect of a course of “Sports slim” were used anthropometric, pedagogical, physiological, 
physiological and biochemical research methods. Results. As a result of the research, found that 
courses of consumption bars “Sport slim” affected the weight and composition body composition of 
athletes, decreased body weight and percentage of body fat, consumption of snacks affected accelerate 
recovery processes in the body and increasing the ratio of operational thinking. Conclusions. Course 
consumption Bran Bars “Sport slim” can be recommended for use in the preparation of athletes 
qualified for the correction of the daily diet to control weight, accelerate recovery processes, improving 
the efficiency of training and competitive activities.
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